



大江流日夜 慷慨歌未央

—市政协常委会2018年工作亮点综述



全国政协副主席、中国科学技术协会主席万钢在如考察。



市政协组织开展民主评议民政、农委工作。

【编者按】2018年，是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年，也是新时代人民政协事业全面提升提质增效的一年。一年来，市十四届政协常委会在中共如皋市委的坚强领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，组织广大政协委员围绕市委中心工作，集思广益助发展，倾情履职惠民生，凝心聚力促和谐，为推动如皋高质量发展、加快建设新时代“强富美高”新如皋作出了新的贡献。



亮点之一 抓思想建设，强理论武装， 政治信念更加坚定

市政协常委会始终坚持正确的政治方向，提高政治站位，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，不断增强“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。加强全体委员的思想政治建设，自觉把思想和行动统一于市委的各项决策部署，与市委同频共振，同向发力。

1.强化政协党的建设，扛起主体责任。市政协党组认真贯彻落实中办《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》，切实肩负起加强新时代人民政协党建工作的政治责任，把好方向，服从大局，抓好落实。坚持党对政协工作的全面领导，严格执行重大事项和重要情况向市委请示报告、年度协商课题报请市委常委会同意、邀请党政领导和部门负责同志参加政协重要会议等制度，政协工作全面融入党委工作大局。加强政协党的建设，引导激励机关党员和政协委员，立足岗位建功立业，在履尽责中充分展现党员风采。注重发挥党组织和党员委员的积极作用，切实把党的政策主张转化为各界别广泛共识，做到根植于心、笃定于行。参加省政协组织的“习近平关于加强和改进政协工作重要思想”学习研讨活动和政协系统党的建设工作座谈会，《落实协商民主制度，促进决策科学化民主化》的经验在全省政协系统党建工作座谈会上书面交流。



2.深化学习教育活动，坚定“四个自信”。市政协常委会坚持把思想政治建设放在首位，丰富学习内容，创新活动载体，学习教育活动常态化、制度化。坚持“双周学习会”制度，组织开展多层次、多形式的学习研讨活动；邀请市纪委监委、宣传部主要领导上专题党课；政协党组成员带头学习，带头讲党课；机关班子成员轮流导学，开展专题辅导，政协党组及机关中心组全年围绕相关专题开展理论学习25次。组织常委会组成人员和机关党员干部系统学习了党的十九大精神，新修订的党章、宪法和政协章程以及两个《准则》、四个《条例》等党内法规，进一步增强全体同志的政治敏锐性和政治鉴别力，提高政治警觉，保持在大是大非和重大政治原则问题上的鲜明立场和坚定态度。

3.锤炼党员党性修养，永葆初心本色。市政协机关通过重温入党誓词、政治生日、主题党日教育等党性教育活动，增强全体党员的党员意识，厚植理想信念，提升组织归属感。先后分批组织机关党员参观南京大屠杀遇难同胞纪念馆，瞻仰中共一大会址、嘉兴南湖革命纪念馆和淮安周恩来纪念馆，开展党

性专题教育，学习革命先辈坚定的理想信念、强烈的宗旨意识和时代担当，从中汲取继续奋进的力量。严格落实“三会一课”、谈心谈话、民主生活会、组织生活会和民主评议党员等工作制度，规范程序，创新载体，机关全体党员的身份意识、组织意识、责任意识和表率意识进一步强化。

4.开展委员培训实践，夯实履职基础。市政协把组织履职培训作为提升委员能力素质的重要举措。2018年，组织新任政协委员90多人，分别赴河南林县红旗渠、贵州遵义等教育基地，接受理论知识集中培训和革命传统教育，增进委员政治认同，坚定理想信念，提升履职为民的政治责任感。组织开展提案工作系统业务培训，帮助委员快速掌握基本履职方式，实现了所有提案网上提交与网上答复反馈的无缝对接。积极扩大委员知情范围，组织委员参加视察调研、提案办理协商、民主评议、法院观摩庭审、行政决策听证及市委、市政府相关重要会议，准确把握全市工作大局和经济发展大势，增强委员履职的针对性和实效性。



亮点之二 议发展大计，献务实良策， 协商议政更有质效

2018年，市政协常委会围绕中心，服务大局，组织开展专题常委会协商2次，主席会议协商、视察调研及专委会视察29次，形成专题协商报告16份；共征集振兴乡村建设“强富美高”新如皋委员论坛活动论文31篇，为助推如皋高质量发展走在前列建言献策。

1.紧扣新城规划建设，助推城市转型升级。市政协常委会高度契合市委、市政府重大战略决策，立足全市产业优化升级和城市创新转型，将高铁新城规划建设列为常委会调研协商的重要议题。常委会组成人员实地视察施工现场，听取新城规划建设推进情况汇报，并开展深度协商讨论，从全局高度开展研究，从操作层面进行论证，在基础设施、功能配套、项目建设、产业项目招引等方面提出建议意见。这次专题协商调研充分、建言有力，得到了市委、市政府的充分肯定。

2.紧扣全域旅游示范区创建，助推产业融合发展。市政协常委会组织开展了“国家全域旅游示范区”创建工作协商议政活动。部分政协常委分成三个调研小组，分赴浙江、安徽、山东及本省先进地区参观考察，学习创建经验，并分别撰写出高质量的调研报告。经过政协常委会深度协商，充分听取建议和意见，最终形成关于加快推进“国家全域旅游示范区”创建工作的建议案，建议案从全域旅游创建“别人怎么做、我们做了啥、我们差在哪、我们怎么办”四个方面，立足我市实际，提出了一些切实可行的建议，得到有关方面的好评。

3.紧扣“放管服”改革，助推营商环境优化。根据省市县政协“三级联动”要求，将助推深化行政审批制度改革列为市政协主席会议协商内容。组织专题考察组赴浙江慈溪、杭州下城、广州白云等地，考察学习行政审批制度改革成功经验；邀请企业家委员代表座谈，听取真实感受和建议；先后召集相关镇区、部门和企业召开座谈会，并实地走访部分企业，制定发放调查问卷150份，多形式、多渠道听取“放管服”改革工作推进情况、企业评价及相关建议。充分运用省政协统一部署的专题民主监督载体，寻找当前我市营商环境中的堵点、痛点，形成有较强针对性、操作性的专题协商报告。

4.紧扣实体经济发展，助推发展质态提升。市政协围绕实体经济转型发展的质态提升，开展高质量发展专题调研，听取全市高质量发展相关指标完成情况分析，积极探讨对策举措，进行专题协商议政活动。一是组织项目建设深度协商。选择部分典型项目进行剖析，深入项目现场察看，并赴先进县（市）学习考察，紧扣项目招引、项目产出、项目承载及项目服务等，提出了项目建设的建议供决策参考。市委主要领导批示：政协调研的项目建设情况分析研判很到位，对全市2019年项目招商和项目推进以及创新组织推进体系等方面很有借鉴意义。二是调研金融支持实体经济发展。召集市金融办、中国人民银行如皋支行及19家商业银行参加座谈，就金融业如何更好支持实体经济发展，从加强政策引导、推动银企对接、提升担保能力、优化金融环境四个方面提出对策。市政府主要领导高度肯定调研报告，要求金融办加大工作统筹和创新力度，搭



市政协主席张元健带队拜访中科院院士、兰州大学校长严纯华。

建金融供给侧和需求侧有效对接的工作平台。三是围绕提案办理助力实体经济高质量发展。依据委员们所提交的有关47件提案，经综合提炼，形成了《引导制造业转型升级，促进实体经济高质量发展》和《实施“乡村振兴”八大基础工程》两份建议案，得到市委、市政府高度重视，相关可行性建议被全面分解督办。



亮点之三 谋民生之利，解百姓之忧， 履职为民更富活力

市政协常委会坚持“以百姓之心为心”，立足新时代人民群众对美好生活的向往，关注民生需求的新期待、新关切，多谋民生之利、多解百姓之忧，助力如皋高质量发展更有温度，让发展成果更多惠及百姓。

1.聚焦矛盾焦点，呼应民意。及时跟踪基层干群反映比较强烈的焦点问题，立足妥善解决问题，加快推动相关惠民政策尽快落地。围绕贯彻实施乡村振兴战略，市政协把农村规划建设管理工作列为主席会议协商的重要课题。先后组织对近五年各镇区建房情况进行全面摸底统计，开展多层次座谈交流，听取相关部门、镇区和村（社区）的建议意见，组织相关部门赴宜兴、溧水等地学习考察，召开主席会议进行专题协商，就乡村振兴和农村规划建设管理问题提出了9条建议，为我市农村规划建设管理工作提供决策参考。市委、市政府主要领导对此高度关注，要求相关部门认真研究，加快出台相关政策。目前，我市农村规划建设管理新规正在抓紧研究制定。此外，市政协还对财政、公安、检察、法院工作开展主席会议协商。



2.聚焦热点难点，关注民生。市政协常委会把完善社会保障、补齐民生短板作为委员履职之基，对全市五道医疗保障线政策落实情况开展调研，借助省政协常委会协商议政平台，积极反映基层实情，争取政策支持。通过深入走访调研，听取多方意见，提出需要省级层面加强顶层设计、完善相关政策措施的建议，得到省政协相关专委会的关注。2018年，市政协先后围绕社会和群众普遍关切的农路建养一体化、食品安全监管、农产品对接上海、电信基础设施建设、居家智慧养老、教师人才流动、医疗卫生信息化建设、基层文化队伍建设、体育休闲小镇建设等社会关注度高的热点难点问题，组织委员视察调研，深度协商，助力相关民生问题的有效解决。



市政协视察环境污染整治工作。



市政协主席张元健带队赴安徽蚌埠走访企业家委员。